

## 新华时评

# 用心记录时代 用情拥抱岁月

记者节是收获的季节。第33届中国新闻奖评选结果在记者节前夕揭晓，获奖的300多件作品是全国新闻工作者过去一年工作的成绩单。作品中“党的二十大”“中国式现代化”“治国理政”等一个热词，将充满生机活力的中国、继往开来的中国、紧密联系世界的中国定格在文字中、镜头里、影像间。

新闻工作者是新时代的参与者和推动者。伟大的时代在我们的笔下熠熠生辉，是因为我们立时代潮头，感受到了进步的方向、奔涌的力量。信仰的坚定和情感的共鸣带来行动的自觉——坚持正确

政治方向，做政治坚定的新闻工作者；坚持正确舆论导向，做引领时代的新闻工作者；坚持正确新闻志向，做业务精湛的新闻工作者；坚持正确工作取向，做作风优良的新闻工作者。

新闻工作者是新时代的记录者和见证者。新闻工作者的心始终和时代同频共振，呼吸着时代气息，把握着时代脉搏。从传播党的政策主张到记录时代风云，从推动社会进步到守望公平正义，新闻工作者用夜以继日的行动提升传播力、引导力、影响力、公信力。在新征程上，新闻工作者信仰愈发坚定，顺

应新时代新要求，展现新气象新作为，饱蘸时代笔墨，书写历史华章，描绘高质量发展的生动图景，渲染大美中国的瑰丽画卷。

新闻工作者有节日但没有假日。此时此刻，有同行正深入一线采访调研，以沾泥土、带露珠、冒热气的作品讴歌人民群众的伟大奋斗和火热生活；有同行依旧奔波在海外战火纷飞的前方，以带着硝烟味的报道让人类会和平之珍贵；有同行仍然奋笔疾书激浊扬清，以满含深情的笔触为民生思与谋、为改革鼓与呼。

在“人人都有麦克风”的时代，记者面临新技术、新形势的挑战，需要与时俱进，锤炼过硬本领。随着信息传播多元化的变化，记者要充分把握网络传播规律，打造全媒体，呈现多视角，唱响主旋律，激发正能量，以不负时代的精品力作，汇聚起成风化人、凝心聚力的力量。

心中有人民，肩上有责任，胸有凌云志，手握如椽笔。新时代的新闻工作者们将继续用心记录时代，用情拥抱岁月，脚踏实地，为历史书写好每个篇章。

新华社北京11月8日电



## 包饺子知民俗

11月8日，在江苏省连云港市苏外（连云港）幼儿园，老师教小朋友包饺子。

11月8日迎来立冬节气。多地幼儿园开展包饺子活动，小朋友在老师的指导下学习包饺子、煮饺子，体验传统民俗文化。新华社发

## 依法严厉打击网上侵权假冒犯罪

### 公安部公布10起典型案例

新华社北京11月8日电（熊丰、曾凡乙）记者8日从公安部获悉，今年以来，按照公安部统一部署，全国公安机关持续依法严厉打击互联网侵权假冒犯罪活动，共破获相关案件1700余起，集中打掉一批利用网购模式进行欺诈式售假的犯罪团伙。公安部8日公布打击网上侵权假冒犯罪10起典型案例。

10起网上侵权假冒犯罪典型案例包括盗版教辅图书、销售假冒品牌服饰、生产销售伪劣消防器材、制售假冒

品牌运动鞋、制售假冒品牌手表等。

近年来，随着直播带货等新业态快速发展，消费领域制假售假犯罪活动持续向网上转移，损害广大消费者合法权益和网络消费环境。对此，公安机关高度重视，针对危害严重、群众反映强烈、社会舆论高度关注的跨区域、系列性大要案件，坚决摧毁犯罪窝点，坚决查处组织者、经营者、获利者，坚决斩断非法利益链条。同时，推动电商平台落实主体责任，加强网上消费环境治理，有力遏制此类侵权假冒行为多发高发势头。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示，公安机关将始终保持对各类侵权假冒犯罪的严打高压态势，积极协同相关部门持续加大整治力度，不断健全完善打击犯罪的长效机制，切实保障广大消费者和各类市场主体合法权益，切实维护消费市场秩序。同时，公安机关提示广大消费者，在“双11”网上购物高峰期，要增强法治意识和防范意识，发现侵权假冒线索的，要保存好支付记录、电子订单等购物凭证，及时向公安机关和相关部门举报投诉。

## 外交部发言人

### 中方为加沙地带日益加剧的人道灾难感到揪心

新华社北京11月8日电（记者温馨）外交部发言人汪文斌8日表示，中方在巴以冲突中丧生的双方民众感到悲痛，更为加沙地带日益加剧的人道灾难感到揪心。

当日例行记者会上，有记者问：本轮巴以冲突已延宕一个月。尽管国际社会多次呼吁停火，但冲突仍在继续，平民死伤数字不断上升。发言人对此有何评论？中方是否将为推动局势降温拿出更多举措？

汪文斌说，刚过去的这一个月对巴勒斯坦人民而言极其漫长。超过1万名巴勒斯坦人，包括很多妇女和儿童，被夺去了生命。平民伤亡数字每天还在快速增长。

“我们为在巴以冲突中丧生的双方民众感到悲痛，更为加沙地带日益加剧的人道灾难感到揪心。无论是以色列还是巴勒斯坦民众，都不应成为武力袭击的目标，也不应成为集体惩罚的对象。”汪文斌说，暴力无法换来真正安全，武力不能赢得持久和平。释放被扣押平民，保护平民和民用设施安全，开辟人道救援通道，重启对话谈判，是有关当事方担负的责任，也是国际社会应

当努力实现的目标。

汪文斌说，本轮巴以冲突爆发以来，中方一直坚定致力于缓和局势、推动停火止战。习近平主席指出解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”。中共中央政治局委员、外交部长王毅同18个国家和国际组织的外长、负责人及相关政要深入沟通。中国政府中东问题特使翟隽访问中东五国并出席开罗和平峰会，广做各方工作，并将出席于11月9日在法国举行的支援加沙平民国际人道主义会议。

汪文斌说，中方支持阿拉伯、伊斯兰国家团结一致，加大斡旋努力，推动停火止战、恢复和谈。

他说，中方主张，联合国安理会应尽快采取负责任行动，保护平民，缓解加沙人道局势。

他表示，中方呼吁尽快召开更具权威性的国际和会，就重启和落实“两国方案”达成新的共识。

“作为联合国安理会常任理事国和国际社会负责任的一员，中方将继续同有关各方保持密切沟通，为保护平民、缓和局势、重启和谈、实现和平付出最大努力。”汪文斌说。

## 我国拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一

国家知识产权局局长申长雨在11月8日举行的国务院政策例行吹风会上表示

我国在世界知识产权组织发布的2023年全球创新指数（GII 2023）排名达到第12位

拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一

▶ 知识产权大国地位牢固确立 ◀

申长雨介绍，截至2023年9月



我国有效发明专利  
达到480.5万件



我国商标拥有量  
达到4512.2万件

2022年著作权年登记量达635.3万件

PCT国际专利申请量连续4年位居世界第一